

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, Mayo 30.

LA CRISIS

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se trató de las causas que han motivado la dimisión del Sr. Canalejas.

La crisis ha quedado limitada, por ahora, a la salida del señor Canalejas.

LAS SESIONES DE LAS CÁMARAS

Las minorías monárquicas del Congreso y del Senado han dirigido una carta a los presidentes de ambas Cámaras, pidiendo que se reanuden las sesiones, pues se había acordado suspenderlas mientras durasen los festejos celebrados con motivo de la jura del Rey.

TORMENTAS

Son incalculables los daños causados por las tormentas que han descargado en las provincias de Segovia y Orense. Han ocurrido algunas desgracias personales.

LA NOTA DEL DIA

El señor Guevara no quiere procesiones ni nueva luz eléctrica. El señor Obispo, según él, tuvo el tiempo de invitar al Ayuntamiento a la procesión del Corpus.

Y cuanto a la luz eléctrica creó dicho señor que aquí no debe haber más luz que la que arde. Dejemos lo de la luz para evitar al señor Zorrilla el trabajo de redactar una nueva carta y digamos algo de las procesiones, aun a riesgo de que el señor Guevara nos llame también atrevidos, ó nos diga, como dijo el señor Obispo en estilo anticlerical, que no tenemos tnpé.

Por qué concebí una ofensa al Ayuntamiento de la Habana la invitación que le hizo la Iglesia para que asistiese a la procesión del Corpus, como lo había hecho siempre, menos en el tiempo de la intervención americana? Porque los concejales no son católicos? Entonces ¿quién los ha elegido, siendo, como es el pueblo de la Habana católico en su inmensa mayoría, en su casi totalidad? Por otro lado, habiendo asistido el señor Estrada Palma al solemne

Te Dem que al inaugurarse la República se cantó en la Catedral y tiene algo de irrespetuoso para el señor Presidente el acto realizado ayer por el Municipio?

El señor Alcalde estuvo muy oportuno al explicar las razones que había tenido para permitir la procesión del Corpus; pero le faltó un arranque de energía, al final, suspendiendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento, ó presentando en el acto su renuncia del cargo.

Ecos de la prensa extranjera.

Manuel Bueno, el notable y perseverante redactor de La Correspondencia de España ha recogido los ecos de la opinión en diversos países acerca de las últimas elecciones celebradas en Francia, y acompañándolas de sus atinadas observaciones, les da cuerpo en las siguientes líneas:

"Aunque someramente nos hemos ocupado ya de las elecciones verificadas en Francia, queda mucho por decir, si se aspira a que el lector se forme una idea del espíritu político que influirá sobre la nueva Cámara. For de pronto, el Times ha comprobado un fenómeno que significa un progreso en las costumbres de un pueblo, y que debía andar en España, como caso de ejemplaridad; pocos ciudadanos se han abstenido de votar. Este hecho deja entender que los franceses, no miran con desdén la vida política, que se preocupan seriamente de lo que sucede en el gobierno y que ponen toda su voluntad en que prevalezcan estos ó aquellos candidatos, mejor dicho, estas ó aquellas doctrinas, en la Cámara.

Los socialistas han perdido terreno, como lo atestiguan los dudosos triunfos de Millerand y de Viviani, los dos temperamentos de acción más enérgicos y audaces que con oquenta la colectividad.

Los radicales no han extendido mucho más su influencia parlamentaria en las elecciones recientes; Brisson tiene su acta en disputa; la de Riouard ha fracasado, y solamente los candidatos sin notoriedad, adictos a aquel grupo, han conseguido triunfar. La tendencia, pues, queda en salvo, aunque sus principales mantenedores padecan alguna quebranto político. Los nacionalistas han conquistado seis puestos en la Cámara, triunfo más aparatoso que considerable, que no les permitirá influir gran cosa en la gestión gubernamental, y los partidarios de la intolerancia, como Edouard Drumont, han sufrido un tremendo revés. Los mejor parados en la contienda electoral han sido los republicanos moderados; decididamente el porvenir es de los Ribot, Mellé y Poincaré, de los estadistas que saben expresar su pensamiento en esta sencilla fórmula: tolerancia y progreso, seculares y retrógrados han recibido un rudo golpe.

Es de notar que no obstante la asidua propaganda socialista que ha hecho Millerand desde el gobierno, alejando huelgas é impidiendo que fuesen peregrinadas ciertas campañas de la prensa roja, su partido no puede mfa-

para de haber alcanzado victoria evidente en las últimas elecciones. Cierzo que la noble personalidad de Julio Guesde no tendrá asiento en la Cámara; pero en cambio, Juan Jaurés, el ilustre publicista, ha recobrado su investidura en el Parlamento. El ideal del partido era que coexistiesen las dos tendencias del socialismo en la Cámara. No pudo ser. La voluntad nacional le ha sido hostil. Y para una agra-pación tan formidable como la que constituyen los socialistas, ese contratiempo equivale a una derrota de las que se reparan difícilmente. Qué ocurrirá en Francia? Nadie lo sabe. El don profético ejotado a expensas de las naciones, está sujeto a muchas más quebras que cuando se aplica a la vida de los individuos. Una aspiración se desdise sin embargo de la actividad que se han colocado todos los grupos políticos: la paz. Solamente los nacionalistas se cuidan de quemar á diario la mira de la adhesión al ejército con la vaga esperanza de que ésta se meta en aventuras peligrosas y en desquites arriesgados."

MAL ENTERADO

El Mundo ha publicado varios sueltos diciendo que el español inscripto, don Rosendo Fernández, dejó de pertenecer a la Junta de Amillaramiento. Y es el caso que nuestro distinguido amigo el señor Fernández ha dejado de pertenecer a dicha Junta, por propia voluntad y sin excitación de nadie, desde el 28 de Abril próximo pasado. Mal enterado está, por consiguiente, El Mundo en lo que a dicho asunto se refiere. Tan mal enterado que, por lo visto, ni siquiera sabe que don Rosendo Fernández figuró en dicha Junta sin perder su carácter de español y precisamente por tenerlo, á causa de que el general Wood creyó que en la Junta de Amillaramiento debían tener representación los españoles propietarios urbanos, que no son pocos.

EL CONGRESO DE LA PAZ EN LISBOA

En el corriente Mayo se verificará en Lisboa una exposición en honor del Congreso de la paz de la Haya y para preparar sus ideas. He ahí el resumen de las comunicaciones que hemos recibido.

"Será un grande acontecimiento a la vez artístico y pacífico, al cual están invitadas todas las naciones, todos los periodistas, todos los poetas, todos los artistas, escultores, pintores, compositores de música actores dramáticos y cantantes de ambos sexos de todos los países y todas las opiniones.

"En esta exposición cada país estará representado por su bandera, y por encima de todas estará colocada la bandera blanca de la paz. En un cuadro blanco estarán asociados el arte, la inteligencia y las obras de caridad de todos los países, en un conjunto armónico de amor á la humanidad. Cada grupo ó nacionalidad es-

tará separado de los otros por medios de ramos de lirios y de rosas blancas. En medio de las banderas artísticamente agrupadas, se verán los retratos de todos aquellos hombres y mujeres que han demostrado que su ideal es el amor, el arte, la paz y la cordialidad y hacen votos por todo lo que tiende á engrandecer la humanidad."

Difícil sería dejar de alabar á los que han tenido tan excelente idea. Haced un llamamiento á todas las personas de buena voluntad, y piden que se les envíen fotografías. Deseamos que reciban muchas. En su programa como puede comprenderse, solían los retratos en las clases más diversas. Así combinándose se armonizarán las imágenes. Lo viejo se rejuvenecerá; lo que era demasiado joven y casi frívolo, se inculcará aglo de la gravedad de un vecindario; lo que era caduco, volverá á florecer; lo material, se espiritualizará. Ocasos blancos, ramos blancos, banderas blancas; el andar más que de esta exposición descansará la vista; tanta inocencia apaciguará las pasiones tumultuosas, según el deseo indudable, de los organizadores; y no quedará en los corazones desde ahora más paros, otra cosa que suave alegría.

COMPLACIDO

Habana, Mayo 20 de 1902.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente. Muy señor mío: Leo en la edición de la tarde de hoy del DIARIO un suelto relativo al contrato de alambrado entre el Ayuntamiento y esta Compañía, contrato que viene rigiendo en sus efectos desde el día primero de Enero del corriente año, con beneficio positivo para la ciudad.

Incorra el DIARIO en error al manifestar que el general Wood fué opuesto á la celebración del contrato. Muy al contrario: el ex gobernador militar recomendó en distintas ocasiones la celebración del aludido contrato por cinco años, lo que puede justificarse con el testimonio de personas de arraigo muy respetables.

Esta Compañía como usted no debe ignorar, tiene en la Habana un Director que la dirige y administra; y si bien en New York reside una representación legal, ésta, en lo tocante á las relaciones entre el Municipio y la Empresa, si algo hubiere habría de ser hecho por conducto de la Directiva en la Habana, que no tiene conocimiento de los empeños de americanos á que alude el DIARIO.

No necesitaba el Ayuntamiento de la Habana autorización del general Wood para hacer con esta Compañía el contrato de alambrado que se hizo. El Ayuntamiento tiene y tuvo suficiente personalidad para hacer ese y cualquier otro contrato análogo. Invoca el DIARIO, dándole como noticia, la persona del Presidente de la República, presentándole predispuesto al contrato, y sobre esto diré:—que la elevada Autoridad del primer Magistrado de la nascente República está por encima de toda clase de pasiones y despechos, siendo inapropiado mezclarlo en las controversias de miras interesadas entre particulares. Por lo demás, sepa el DIARIO que e,

contrato fué aprobado por el Ayuntamiento únicamente; que por haberse empleado mucho tiempo en la discusión del empréstito y después por la atención que ha demandado la proclamación de la República, no se han conoluido de llenar detalles puramente de forma, que procedan al otorgamiento de la Escritura.

Confío, señor Director, que sin necesidad de invocar el derecho que la Ley de Imprenta concede, se servirá ordenar la publicación de estas líneas en lugar preferente de ese periódico.

De usted atentamente,

EMETERIO ZORRILLA.

Administrador de la Compañía Hispano-Americana de Gas y Electricidad.

No es extraño que el Sr. Zorrilla confie en que sin necesidad de invocar la Ley de Imprenta ha de ser complacido. ¿Como que lo ha sido siempre que se ha dirigido á este periódico bajo su firma? Ahora, cuanto á lo substancial de sus rectificaciones, sólo tenemos que decir que en ese asunto, como en todos, hemos procurado que nuestra información se ajustase estrictamente á la verdad. Si á pesar de ello las cosas no sucediesen como se nos había asegurado, y son ello ganasen los intereses del Municipio y de los habitantes de esta ciudad, lo celebráramos muy de veras, porque este periódico, para desear y defender exclusivamente el bien público, no necesita excitaciones de nadie.

Europa y América

APARATO INDICADOR DE LAS MAREAS

La regularidad de las mareas de Océano es bien conocida. Las mareas llegan á hora fija, y por cálculo pueden predecirse sus variaciones. Existen tablas que indican aproximadamente las mareas altas y bajas en un punto dado. Dichas tablas en todos los países del mundo, están calculadas por el servicio hidrográfico. Si los números publicados no son los del todo precisos, es porque el viento y las corrientes modifican los resultados teóricos. Se creyó que fuera ventajoso para la marina combinar un instrumento que ofreciese directamente indicaciones sobre el estado real de la marea para la entrada y salida de los buques. El propio mar es el que telegrafía á las oficinas del puerto su altura á una hora dada.

El instrumento que se deseaba lo ha realizado el doctor Hasler, de Berna y lo ha perfeccionado M. Fischer, hidrografo de los Estados Unidos donde se ha puesto en uso el primer indicador de las mareas.

Desde luego, el sistema es sencillo: un flotador en contacto con el mar, así este sube ó baja, mueve una rueda dentada, y según la rotación es decir, según el nivel del agua se producen contactos diferentes que hacen pasar corrientes eléctricas. Estas corrientes van al puerto y obran sobre rollos que por intervalos inyectan una aguja. La aguja indicadora señala también, en un cuadrante dividido, los diferentes niveles de agua en el canal ó en el puerto. El propio mecanismo da á entender si la marea sube ó baja, y luego el límite máximo del flujo. La aguja se desvía hacia la derecha ó hacia la izquierda, según el flujo. Finalmente, un indicador, en-

plementario anuncia cuando el mar está en calma. Como se ve se trata de un verdadero telegrafo de las mareas, al cual impulsan las mismas aguas del mar. La oficina marítima de Filadelfia parece hallarse satisfecha del nuevo aparato. Sabemos que hay un ejemplar de él en Francia desde hace muchos meses y es de esperar que cualquier día funcione en algún puerto.

EL KING EDWARD VII

Pronto van á construirse en Devonport las máquinas del acorazado inglés King Edward VII, habiendo firmado la contrata los conocidos señores Harland y Wolff de Belfast.

El acorazado será, como ya hemos dicho, de 16 500 toneladas de desplazamiento, y las citadas máquinas tendrán la fuerza de 18 000 caballos, la mayor conocida hasta ahora en la Armada británica, es decir, en sus acorazados; porque algunos cruceros, los cuatro de la clase Good Hope, por ejemplo, las tienen de 30 000 caballos.

Harland y Wolff fueron los constructores de las que lleva el Mare y construyeron también las del Queen, así como sus calderas.

Las máquinas de este último acorazado podrán desarrollar 15 000 caballos y producir la velocidad de 18 nudos, según cálculo.

SOCIEDAD ASTURIANA DE BENEFICENCIA

Junto con la Memoria correspondiente de la referida Sociedad benéfica, hemos recibido una suntuosa circular en la que se nos participa que con fecha 4 de Mayo han sido elegidos miembros de la Directiva, en sustitución de los que han cesado por haber cumplido el tiempo reglamentario, los señores siguientes:

Presidentes: Excmo. Sr. D. Leopoldo Carvajal, Marqués de Pinar del Río. Vocales: D. Gregorio Alvarez y Sañez, D. Santos García Miranda, D. Manuel San Martín, D. Eugenio Rodríguez, D. Gaspar Veasos, D. Antero Prieto, D. José Valdés, D. Manuel López, D. José Quesada, D. Serafín Fernández, D. Agustín Díaz, D. Saturnino Martínez.

Suplentes: D. Rafael Fernández Martínez, D. Belarmino López, D. Francisco de la Fuente y Díaz, D. Joaquín Fernández, D. Manuel Sirgo, D. Manuel González.

Agradecemos el obsequio de la Memoria. Entre los datos que arroja patentizando las continuas obras de caridad que hace la Sociedad Asturiana de Beneficencia, apuntamos el siguiente:

Desde 1877 en que se fundó la Asociación hasta hoy día, ha destinado al socorro la cantidad de \$63 547 oro y \$162 697 en billetes.

En la actualidad la caja tiene un superávit de \$3 532 en oro y \$1 838 en plata.

EVASION DE UN BOER

El Boer ha tenido una conversación con un boer del comando del general Ben Viljoen, hecho prisionero por los ingleses y que pudo escaparse del campamento donde había sido internado, llegando recientemente á Europa. He aquí algunos párrafos del interesante relato:

"En el mes de Noviembre último fui capturado cerca de Belmont, en el

LA MARINA

Consecuente esta popular peletería con su historia, propiense con motivo de la constitución de Cuba en país soberano é independiente, vender sus existencias á precios inverosímiles.

PRUEBA AL CANTO

Napoleones legítimos de Cabrisas, marca "Chivo" y en cajas de un solo par, del 22 al 26, á \$1.20 plata.

Napoleones de la misma clase y en idénticas condiciones, de los números 27 al 32 á \$1.35 plata.

El calzado para señoras y caballeros, también está dispuesta esta casa á hacer rebajas de mayor consideración.

NOTA — Participamos á nuestra numerosa clientela y al público en general haber ya recibido, para la estación el calzado más variado y selecto "que ojos humanos vieron."

LA MARINA

Portales de Luz. Teléfono 929

LAS PLAYAS

Expléndidos baños de mar situados al pie de la calle D. en el Vedado, en los que además de sus salubres aguas, se ofrece un esmerado servicio en sus espaciosas galerías, á precios muy reducidos. Habrá al servicio de los banistas, elegantes coches de la línea á la playa por poco costo.

LACTO-MARROW. La más eficaz y científica de todas las Emulsiones. La medicina más agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza á tomar. PREGUNTE Á SU MÉDICO. En todas las Farmacias. Al por mayor, Droguería "AMERICANA," GALIANO 129, HABANA. LACTO-MARROW CO., Químicos, NEW YORK.

JOSE TRALTE ALMACEN DE MUSICA. APARTADO 791 CABLE LARIC. VENTAS al por mayor y al detall de todos los artículos. Única casa que recibe y vende á precios moderados sus muy acreditados pianos de "R. GORS & KALLMANN".

CENTRO DE PARIS

Ha recibido un elegantísimo surtido en modelos de Sombreros de Señoras y Niñas.

Los hay á UN CENTEN en todos los colores. GALIANO 74.—TELÉFONO 1940.

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK". RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas. ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas. Su único importador ENRIQUE HELBUT. Sucesor de MARTIN FALK y C., SAN IGNACIO 64.

Viernes 30 de mayo de 1902. PUNCIÓN POR TANDAS. ESTRENO ESTRENO. A las 8 y 10 LA BODA. A las 9 y 10 La Manta Zamorana. A las 10 y 10 La Trapera.

CUBA Y AMÉRICA REVISTA ILUSTRADA.

Este periódico se publica todos los domingos sin excepción ninguno. El primer domingo de cada mes reparte la EDICION MENSUAL en forma de "magazine" lujoso y ricamente ilustrado; en los demás domingos del mes la EDICION SEMANAL con abundante lectura, grabados, ó única local y una novela. Suscripción por mes á las dos ediciones, OCHENTA CENTAVOS plata española. Administración, Galiano 79, Habana. Anuncios en una ó ambas ediciones, á precios módicos. El suscriptor á CUBA y AMÉRICA tiene derecho á la inserción, gratis, de un anuncio propio y permanente de media página, en la edición mensual.

EMPRESA DE VAPORES DE CIENFUEGOS. MENENDEZ Y COMP.

Saldrán todos los jueves, alternando, de Botabano para Santiago de Cuba los vapores REINA DE LOS ANGELES y PURSIMA CONCEPCION, haciendo escalas en CIENFUEGOS, CASILDA, TUNAS, JUCARO, SANTA CRUZ DEL SUR y MANZANILLO. Reciben pasajeros y carga para todos los puertos indicados. EL VAIOR ANTINOGENES MENENDEZ Saldrá de BOTABANO todos los domingos, para CIENFUEGOS, CASILDA, TUNAS y JUCARO, retornando á dicho Surgidero todos los jueves. Recibe carga los miércoles, jueves y viernes. Se despacha en SAN IGNACIO 82.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA TANDAS - TANDAS - TANDAS. Precios por la tanda: Grilles sin entrada... \$ 2.00. Palcos sin idem... 1.25. Luneta con entrada... 0.50. Butaca con idem... 0.50. Asiento de tertulia... 0.35. Idem de Paraiso... 0.30. Entrada general... 0.30. Idem á tertulia ó paraiso... 0.20. Mañana, debut de la primera triple obra. Amalia González Terral.

Este del Transvaal. Formaba parte de un grupo de 500 hombres destacados de Ben Viljoen para ir a aprovisionar a otro comando que se encontraba en mala situación a unos 50 kilómetros de distancia.

Enviado de explorador al frente de diez hombres, caminó cerca de Bitzburg sobre varias columnas inglesas que hacían una batida. Calentó el estivo del enemigo en 800 hombres.

Para dar el grueso de nuestro destacamento el medio y el tiempo necesario para escapar con los carruajes que los condujeron, decidimos hacer frente a los ingleses. A los primeros tiros se detuvieron las columnas británicas, y así lo después de haber abierto durante algunas horas el fuego donde nos encontramos con una nube de balas reanudar la marcha de avance.

En aquel momento nuestros camaradas habían tenido tiempo de salvarse y pensamos en escapar también nosotros, pero nos hallábamos corados y nuestros esfuerzos eran inútiles. Además, todos los supervivientes estaban heridos, y hasta yo había recibido un balazo en el costado; había que rendirse.

Los ingleses internaron al prisionero en un campo de concentración cerca de Middelburg, y como allí pasaba por toda clase de sufrimientos mortales, resolví escaparme. He aquí cómo realicé su conmovedora evasión:

Como he dicho, moraban diariamente varios camaradas internados. Los cadáveres eran depositados en un rincón cerca de la entrada, donde todas las mañanas un carro conducido por un café y vigilado por uno o dos soldados ingleses los recogía para llevarlos al lugar que sirve de cementerio, situado a cierta distancia.

El soldado y el café oían sin el menor respeto a los cadáveres, quien por las piernas, quien por la barba, y los arrojaban en el carro mezclados como si fueran paquetes.

A pesar de todo el horror de la situación me ocurrió aprovechar estas circunstancias para evadirme. Por día, el 15 de Diciembre, un mes después de mi llegada al campamento, puse mi proyecto en ejecución. Después de haberme desahogado, conservando sólo la camisa que se había con los muertos, me dirigí hacia el lugar donde se depositaban los cadáveres cerca de la puerta del campamento.

Me coloqué al lado de aquellos que se encontraban ya allí, habiendo seis, y esperé el convoy. Llegó el carro como de ordinario, y vi aproximarse al soldado inglés con una terrible emoción. El momento era crítico. Aunque la herida y las privaciones sufridas hubieran hecho de mí un verdadero cadáver ambulante, tenía que mi supervivencia no tuviese éxito. Mis temores fueron vanos.

El soldado me cogió en sus brazos y observó que mi cuerpo estaba caliente, pero se limitó a exclamar: "Esta todavía está caliente, pero ya voy como los demás." Y con la ayuda del café me arrojó en el carro. Hizo lo propio con los cadáveres y pronto me vi enterrado bajo estos últimos.

El pensamiento de mi mujer y de mis hijos me sostuvo durante el largo viaje del carro hasta el cementerio, que duró un cuarto de hora próximamente. Cuando el soldado y el café me dejaron al borde de la fosa que abría un inglés me pareció que había un siglo que había abandonado el campamento. Pero todo marchaba según mi deseo. No había más que un sepulturero para enterrar los cadáveres y me reanimé la esperanza de la próxima libertad.

Cuando el soldado y el café con el carro que nos había llevado se alejaron, me lancé de un salto sobre el sepulturero, y antes de que tuviera tiempo de darse cuenta de la situación, le había estrangulado.

Me apresuré a huir a través del campo y marché así durante varias horas hasta que extenuado casi desvanecí.

Cuando recobré el sentido descubrí el cadáver de un buey, cuyos ventidos tomé, y después de varias semanas de marcha llegó a Lorenzo Márquez.

Respecto al temor que sientan algunos, es injustificado. No he afirmado que deba repetirse ningún trastorno geológico, en ninguna parte. Sólo afirmé la coincidencia de la posición de los satros.

Éase con atención lo que se ha escrito, y verán cómo no hay motivo para alarmarse.

P. GREALT.

ALARMA SIN MOTIVO

Disponiendo que los individuos siguientes don Calixto Hernández Muñoz, don Castor Igual Toledano, don Eusebio Durand Gutiérrez, don Inocencio Rodríguez Pérez, don Juan Fuertes Vivas, don Juan Toledano de la Fuente y don Juan Laguna Masanas del regimiento infantería de Wad-Ras, presenten sus reclamaciones en instancias acompañadas de fe de existencia y dirigidas al Jefe de dicho cuerpo, para remitirlos sus alonaces por estar ajustados.

Denegando lo solicitado por don José Aguillo Brotons. Remitiendo abonar a favor de don Miguel López Rodríguez.

Disponiendo que se publiquen anuncios por los cuales quedan anulados los libramientos números 2130, 2185 y 2205, expedidos a favor de don Luis Escubet.

Informando acerca de la reclamación que hace don José Pérez Doyar. Devolviendo instancia de don José Alonso Ginés, para que manifieste la unidad a que perteneció.

LO DE MAZZANTINI

El público saludó con cariñosos aplausos a Luis Mazzantini cuando se presentó en el ruedo.

Llegó a la muerte su primer toro débil y noble, tomando como inocente borreguillo del engaño de la muleta.

Dado el poco respecto del animal, creí que Mazzantini se "le iba a comer", atráncandome de toro al matar el toro; pero no fue así, desgraciadamente, pues en las dos veces que pinchó hizo poco al espada por su incauto enemigo.

La estocada final resultó caída y tendenciosa. D. Luis toró de cerca y con tranquilidad; pero no se tome en cuenta el hecho, porque el animal le permitía salir peligro alguno eso y mucho más.

Hubo palmas de los aficionados. Cuando se disponía Mazzantini, a desahogar el quinto—el macedo de Ibarra—arreció la bronca, que desde que salió el bicho del toril había estallado.

No le mate!... ¡Qué lo mate el presidente!—gritaban los protestantes. D. Luis tendió la muleta ante la cara del Ibarra y entonces acreelaron los improperios.

¡A la olla!... ¡A la olla!—se oía por todas partes. Y Mazzantini, ni corto ni perezoso, hizo el trapo y arrojó un matasaca a paso de banderillas. No cogió los bandos, y el bicho se hizo más incierto y reservó.

Tres veces más entró a borrar, siempre buscando el golpe, sin acertar con él. Estando el toro casi pegado a los tableros del 4, junto a la puerta de caballos, creí Mazzantini muy de largo, y al tomar hueco, fue enganchado por la manga y derribado.

El de Ibarra metió la cabeza y suspendió al espada por la región glútea, soltándolo en tierra, boca abajo. Nuevamente el cornopista intentó recoger al matador; pero un oportuno capote se interpuso, librando a Mazzantini de una cornada en la espalda.

Conociendo a la enfermería y reconocido por el doctor Bravo, se le aplicó una herida larga, de dos centímetros, por dos de altura de entrada, en la región glútea, no grave, afortunadamente.

Los impresionistas se desahogaron en denuncias contra el presidente, como si este fuera el responsable de la desgracia. Se ven cosas a veces verdaderamente extraordinarias.

Buena que se protestase el chotejo aquel por su subita fealdad y su escasa corpulencia; pero no osamos que el bicho era un animal inteligente, ni mucho menos que un torero de las campanillas de Mazzantini tuviera que andar, como anduvo de cabeza con él.

D. Luis, por complacer a los descontentos, quiso acabar cuanto antes, y no tuvo en cuenta que para asegurar a estos bichos se necesitan más recursos que para quitarlos de encima de un toro grande, peso noble.

En Camajuaní, D. Abraham Fernández Valverde; En Holguín, D. Arcadio Carbelo y Vidabarré.

U. S. WEATHER BUREAU Servicio Meteorológico de los E. Unidos Oficina Central de la Sección de las Antillas HABANA.—CUBA Observaciones del día 28 al de 29 Mayo de 1902.

Table with 6 columns: Horas, Barómetro en mm., Temperatura, Dirección del viento, Velocidad en por segundo, Estado del cielo.

ASUNTOS VARIOS. SUSPENSIÓN DE "PATRIA". Nuestro apreciable amigo el señor Leopoldo Pereira Medina, Administrador de Patria, participa que se ha suspendido la publicación de tan estimable colega, por virtud de las grandes reformas que en el mismo se realizarán.

Patria es un periódico de buena historia. La campaña por él emprendida en los últimos tiempos, ha sido, sin duda, de las campañas periodísticas más eficaces y favorables a la causa del bien de Cuba.

Comentariamos la suspensión; pero como a desear que cuanto antes y por los mejores auspicios, reanude sus tareas el ilustrado colega.

MEDIDA GUBERNATIVA. Con motivo de haber dirigido el Sr. Arnaúto una comunicación al Gobierno Civil, participando, conforme lo previene la legislación de imprenta, su propósito de publicar un periódico en esta capital, amparado en los derechos constitucionales, el citado compañero recibió ayer la siguiente carta:

"Al Sr. D. Ricardo Arnaúto, "Oreoso 14. "Señor: El Sr. Gobernador, por decreto de esta fecha, se ha servido disponer que se abstenga Ud. de publicar el periódico El Reconcentrado, pues de lo contrario se le exigirán las responsabilidades de ley, fundado en que dicho periódico lo suprimió el orden el 17 de agosto de 1899, que fué declarada de fuerza obligatoria por el Gobernador Militar de esta isla en 5 de junio de 1900, agregando que no se permitirá a Ud. la publicación de ningún periódico, en virtud de haber pretendido publicar uno con el título de La Debaco. Lo que de su orden comunico a Ud. para su conocimiento, como resultado de su instancia de fecha de ayer, participando la publicación del citado periódico."

"De Ud. atentamente, J. O. VIVANCO, Secretario del Gobierno." Anoche oímos decir que el Sr. Arnaúto, no obstante la carta del Secretario del Gobierno Civil, se propone publicar dentro de pocos días El Reconcentrado, aceptando las responsabilidades de ley que menciona la carta referida.

RECAUDACIÓN MUNICIPAL. El día 28 recaudó el Ayuntamiento de la Habana por todos conceptos \$4.519.61.

AYUDANTE. En sustitución del teniente Sr. Torriente ha sido nombrado ayudante del Presidente de la República, el capitán de artillería don Carlos Martín Pozo.

EL DOCTOR PLÁ. En la Gaceta de ayer se publica un decreto del señor Presidente de la República, nombrando para cubrir la vacante producida por renuncia del señor don Manuel Sangulí, al señor don Eduardo P. Plá, Director del Instituto de Segunda Enseñanza de la Habana.

EXAMEN DE MAESTROS. Para el Tribunal de exámenes de aspirantes a certificados de primero y segundo grado que ha de constituirse en la Habana, han sido nombrados calificadores las personas siguientes:

Doctor Alejandro María López, doctor Manuel Aguir, Ramón Rosales, Ramón Noriega, José María Calles, Ramón Lubán, Carolina Ponce, Florentino Fernández Gadenas, Magdalena Bardo, José Manuel Macbeo, Inés Contreras de Maceo, Isabel Ariza, Adelaida Pifferra, Paula Concepción, Ana Luisa Serrano, Oella Rodríguez, María Beila, Angela Landa, Juana María Trueta, Amadís Roque, Francisco de la Huerta, Dolores Borrero, Amada Miranda, Domingo Noriega, Carmen de la Torre, Edoles Sánchez Pinillos, Matilde Ubede de Morales, José Tamayo, Ildoro Pérez Martínez, Ricardo Zamora, Aurora Roque, María Teresa Sánchez, doctor Manuel Delino, doctor Juan Miguel Dihigo, doctor Adolfo Aragón, doctor José Gregorio Campos, Aurelio García, Dalce María Borrero, Lucila Ariza, Rosa de la Torre, Evangelina Zambrana, José Luis Levita, Leopoldo Ruiz Tamayo, Fernando Herrera (padre), José María Río, Osferirino Wells, Serafina Adam de Galarreta, Rosario Pino, Matilde Soades de O. Oberon, Florida Rodríguez y Juan M. Sánchez.

NOVO JEFE. Ha sido nombrado Jefe de Policía del puerto de Cienfuegos, el señor don Rafael Casals y Carbelo, capitán que fué de la policía municipal hasta hace poco.

NECROLOGIA. Han fallecido: En Matanzas, D. Antonio Camp y Montells, Vicepresidente de la Sección de Recreo y Adorno del Casino Español; En Cárdenas, D. Matilde Legullon de Torne; En Remedios, D. Eusebio Pando, Administrador del Hospital de aquella ciudad;

TAQUIGRAFIA: ORELLANA. Abre un curso el 1.º de Junio. Cuba 53.

DECORATION DAY. Hoy con motivo de ser la fecha en que el pueblo de los Estados Unidos conmemora los fieles difuntos (Decoration Day) la tripulación del aviso de guerra americano Beagle, que se encuentra fondeado en bahía, de acuerdo con los americanos residentes en esta capital, han decorado el casco del que fué acorazado Maine, poniendo la bandera americana a media asta y colocando puchas de flores naturales y ramos de laurel.

Entre las coronas que han sido colocadas en los restos del Maine, figura una de laurel del Presidente de la República, Sr. Estrada Palma, otra de la Legación americana y otra del Centro de Veteranos.

EL FERROCARRIL CENTRAL. He aquí la respuesta que ha obtenido el Alcalde Municipal de Holguín, al solicitar se lleve a cabo la construcción del ramal que ha de poner en comunicación a aquella ciudad con la vía central. Dice así:

Holguín, Mayo 12 de 1902. Sr. Alcalde Municipal. Holguín. Sr.: En carta que con fecha 15 de Abril dirige Sr. W. Van Horne, presidente de esta Compañía, al Sr. O. A. Johnson, según traducción, le dice lo que sigue:

"Me refiero a su estimada de 31 de Marzo. "El ramal a Holguín no se piensa empezar hasta fines del próximo periodo de las lluvias, y por consiguiente, deberá haber tiempo suficiente para hacer la localización después del 1.º de Julio, más o menos. "Siempre deseo que el trabajo no podamos disponer de él. Este trabajo hasta no estar terminados nuestros railes, diciéndole al mismo tiempo que casi no sería practicable empezar el trabajo de terraplenar, antes de acabarse el periodo de las lluvias, pudiendo hacerse entonces en breve tiempo."

Lo que comunico a usted para su conocimiento. The Cuba Co. Vicente Gómez, General Agent.

COMITÉ DE ACCION DE VETERANOS DE COLOR. Anoche, previa citación, nos volvimos a reunir la comisión que ha de entrevistarse con el Presidente de la República.

Los acuerdos fueron que la comisión esperara hasta nueva citación, mientras el Presidente conteste a nuestra demanda. El gobernador señor Emilio Núñez nos envió un delegado para que presenciara nuestra sesión y al mismo tiempo encargó a dicho delegado que manifestase que él prestaba su apoyo por una tasa que creía de derecho y de justicia.

Al convocarse la junta se recibió un telegrama dirigido al capitán Juanero T. Marqueti, presidente del comité, respondiendo este el primer pueblo de la isla, y como no dudamos de los demás que mandan su apoyo, al mismo tiempo y viril apoyo por el legítimo derecho que nos asiste. He aquí el telegrama:

"Camajuaní, Mayo 20 de 1902. Campos Marqueti. Sociedad Divina Caridad. Habana. Sociedad Nueva Era apoya todas sus partes patrióticas actitud asumida en esta asamblea reciente benéfico colectividad. Nombre oficial cinco años ofreciendo ayuda incondicional.—Victoriano Sánchez, presidente."

El Secretario, Arturo V Espada. SOBRE UNA CESANTIA. La Secretaría de Instrucción Pública, con fecha 19 del actual, declaró nula la cesantía de la maestra señora Leonor Valdes de Antran por la Junta de Educación de Guanabacoa, amonestando severamente a dicha Junta "por haberse dejado influir por pecuniarias pasiones que se desahogaban en el fondo de la cesantía," y suspendiendo de empleo y sueldo, por dos meses, al Secretario de la citada Junta, don Federico Mesa, "como correctivo de su parcialidad," y por nula al Inspector Especial don José Fernández de Castro.

CAMBIO DE NOMBRE. El Ayuntamiento de Holguín ha acordado cambiar el nombre a la calle de Libertad, y que en lo sucesivo se le nombre de Estrada Palma, no sólo por ser el primer Presidente de la República, sino porque por ella salió prisionero de guerra en 1877 y entró triunfante en 1902.

MULTAS CONDONADAS. Según nos comunica la Alcaldía municipal, el Gobernador militar, con fecha 16 del actual, condonó las multas que incurririeron los propietarios que habían solicitado instalación de pluma de agua después del 20 de Marzo último, en que venció el plazo concedido por la orden número 47 de dicho Gobierno, que establece el servicio obligatorio de agua; habiendo quedado incurridos en dicha multa los que no hubieran solicitado la instalación en esta fecha.

Habana, Mayo 27 de 1902. SINDICATO. Dice El Eco, de Holguín, que desde hace unos días circula la noticia de haberse formado un sindicato de capitulistas americanos, con el objeto de comprar las mejores fincas de aquellas jurisdicciones para dedicárselas a la crianza de ganado vacuno, y que esta noticia ha hecho subir el valor de los terrenos. Asegura el colega que hay quien interese comprar la gran finca Vega Esclava, a las orillas del Cauto y que los dueños de la misma han manifestado que no la venderán por menor precio de cien mil pesos oro; y sabe también que se han hecho proposiciones a las magníficas fincas de Cañada Honda, La Gloria, La Yaguarama, San Lorenzo y otras.

BIBLIOTECA NACIONAL (Castillo de la Fuerza) Relación de donativos y envíos.—5.ª lista Sr. Dr. Luis Estevez y Romero, V. presidente de la República. Desde Luis Estevez y Romero. Habana, 1899. Zanjón hasta Baire. Habana, 1899. Ojeada sobre la dominación española en Europa y América, por Luis Estevez y Romero. Habana, 1900. El derecho constitucional vigente en Europa y América, por Luis Estevez y Romero. París, 1900. Biblioteca Nacional de Chile: Proyecto de código de procedimiento civil. Santiago de Chile, 1902. Actas de la Comisión mixta de senadores y diputados. Santiago de Chile, 1901. Sr. R. Díez de la Cortina, New York: Verbos españoles. Diccionario de la conjugación castellana... Por R. Díez de la Cortina. Nueva York, 1900. Fernán Caballero. Narraciones en español y en inglés. Por Idem. Nueva York, 1901. Epiques en español y en inglés. Por Idem. Nueva York, 1901. Método Ortina para usarlo en colecciones y estudiar sin profesor, inglés en veinte lecciones, por Idem. New York, 1902. Amparo, novela, por Idem. Nueva York, 1902. El Indio, comedia en tres actos, por Idem. Nueva York, 1902. Spanish in twenty lessons, por Idem. Nueva York, 1901. French in twenty lessons, por Idem. Nueva York, 1901. Modelos para cartas en español y en inglés, por Idem. Nueva York, 1902. Francés en veinte lecciones, por Idem. Nueva York, 1901. Sr. Luis A. de Herrera, Washington: Dirección General de Estadística-Anuario estadístico de la república oriental del Uruguay. T. I. Montevideo, 1901. Depositado en el buzón de la Biblioteca Nacional: Librería de Victoriano Suárez. Catálogo de las obras de legislación. Madrid, 1894. Librería del Herald. Extracto del catálogo. Madrid, 1897. El Director, D. Figueroa Canella.

ESTADOS UNIDOS. Servicio de la Prensa Asociada. De anoche. Londres, Mayo 29. CONSERVARÁN SUS ARMAS. Dices de Pretoria que el haber accedido Inglaterra a que los boers retengan sus armas, ha facilitado grandemente las negociaciones de paz. De hoy. Washington, Mayo 30. NUEVA DECLARACION. Mr. Broussard, representante por el Estado de Louisiana, ha declarado ante la Comisión del Senado, que el Trust azucarero beneficiaria del 99 por 100 de las concesiones que se hagan a Cuba. San Petersburgo, Mayo 30. LA CRUZ ROJA. En la conferencia internacional que han celebrado en esta ciudad los delegados de todas las naciones en que tiene la benéfica asociación de la Cruz Roja establecidas representaciones, los comisionados españoles se mostraron sumamente desahogados y agradecidos a Mrs. Clara Barton, en atención a sus esfuerzos para mejorar la situación de los heridos y prisioneros españoles, durante la guerra hispano americana. New York, Mayo 30. ACCIONES OMBEGADAS. Se han presentado ayer para ser canceladas por acciones de la nueva compañía "Habana Tabacco C" las dos terceras partes de las de la Havana "Comercial" que han sido emitidas. Nueva York, Mayo 30. LA FIEBRE AMARILLA. Según noticias de Veracruz, ha vuelto a aparecer la fiebre amarilla en aquel puerto. Londres, Mayo 30. LA PAZ. Es casi seguro que los boers se ingleses, han llegado a un acuerdo respecto a las principales bases de la paz.

MOVIMIENTO MARITIMO. VAPOR CORREO. El vapor correo "Montevideo" salió de Puerto Rico ayer 29, a las seis de la tarde, con dirección a este puerto. EL VOLUND. Ayer tarde entró en puerto, procedente de Nuevaitas, en lastre, el vapor noruego "Volund."

EL MARTINIQUE. Procedente de Cayo Hueso fondó en puerto esta mañana el vapor americano "Martinique," con carga, correspondencia y 3 pasajeros. EL CIRASIAN PRINCE. En lastre entró en puerto esta mañana, procedente de Filadelfia, el vapor inglés "Circassian Prince."

EL GUILLERMO LOPEZ. Levando a remolque al lanchón "Tintina," salió ayer tarde para Cayo Hueso el vapor cubano "Guillermo López."

EL FRIER. El vapor alemán "Frier" salió ayer tarde para Bremen y etealas. EL OLIVETTE. Esta mañana fondó en bahía, procedente de Cayo Hueso, el vapor americano "Olivette."

EL EXOKLIOR. El vapor americano de este nombre entró en puerto hoy, procedente de Matanzas, con carga de tránsito. EN LOS HOTELES. HOTEL "FLORIDA". Día 30. Entradas.—Señor don Francisco Parodiola, de Cárdenas. Día 30. Salidas.—No hubo.

MERCADO MONETARIO. CASAS DE CAMBIO. Plata española..... de 773 a 774 V. Calcuta..... de 75 a 76 V. Billetes B. Español... de 51 a 51 V. Oro americano contra español..... de 94 a 94 P. Oro americano contra plata española..... de 40 P. Centenes..... de 6.77 plata. En cantidades..... de 6.79 plata. Liras..... de 5.42 plata. En cantidades..... de 5.42 plata. El peso americano on plata española..... de 1-10 V. Habana, Mayo 30 de 1902.

DINERO. en todas cantidades se facilita con perfecto interés sobre el tipo y valor s. L.A. REGENTE, Neptuno 39 y 41 esquina a Amistad. Antonio Alvarodiaz.

CORONAS FUNEBRES. LA FASHIONABLE acaba de recibir un inmenso surtido en coronas, cruces, liras, anclas y ángeles de todos tamaños y precios.—OBISPO 121—TELÉF. 474.



